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Matematik for ingenjorer

Kapitel 1. Brik

Uppgift 1. Forenkla

Exempel 1: for att man ska kunna addera eller subtrahera braktal mdste ndmnare vara lika stor,
sedan kan vi ldgga talet pa ett gemensamt brakstreck och adderar de bada termernas tiljare.
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Uppgift 2. Forankla

Exempel 2: for att man ska kunna multiplicera braktal behéver ndmnare INTE vara lika stor, man
multiplicera tiljare och ndmnare separat sedan forenklar man talet sa langt det gar.
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Uppgift 3. Forenkla

Exempel 3: for att man ska kunna dividera braktal behdver nimnare INTE vara lika stor, man
behdaller forsta talet som den dr och vrider andra braktalet déir tiljare blir ndmnare sedan man

multiplicera som tidigare uppgift.
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Uppgift 4. Forankla

‘ o ]
Exempel 4: for att man ska kunna addera, subtrahera, multiplicera och dividera flera brak mdste

man tdnka pa prioriteringsregler braktal ska man tinka pa att multiplikation och division allfid ska
komma fore addition och subtraltion.
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Uppgift 5. Los problemet

a) Du har till uppdrag att blanda ihop betong fér gjutning av ett betongbjalklag. | receptet star

. A 7 4 s
det att blandningen ska besta av 0 ballast (grus och sand), Y cement och resten ska besta

av vatten.

Hur manga andelar vatten ska det vara och hur stor mangd vatten blir det ifall du ska blanda
10m® betong?

b) Niska utfora ett schaktarbete for en markentreprendr dar man ska schakta bort 73 med

vakuumschaktning for inte skada tradrotter, sedan ska ni grava bort o med gravmaskin och

resen ska man grava bor manuellt da vi inte har bra ledningsunderlag och det finns risk for att
skada en ledning, hur manga andelar maste man schakta bort manuellt?
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Kapitel 2. Algebraisk uttryck:

Uppgift 1. Forenkla
a) (a + b)?
d) — 2(a + b)?

9) (@a+b)(a—D)

Uppgift 2. Farenkla

a)6—4x — 2+ 2x

d)4dx +3x+6—-2
g9) (5x —2y)+ (2x +y)

NDax+2)+2

m) x(x + 3) — 2x

b) (a — b)?
e) 5+ (ba — b)?

h) (a+b) —(a—b)

b) 18 — 2(3x + 5)

e)sa+3—a+4
h) (3x — 2y) + (4x — 2y)

k) 3x — 2(5 4+ x) + 12

n) 5x — 5+ 3x2 — 3x

) 2x + 3(a + b)?
) 2x —3(b — a)?

N (b—a)?—ab+a?

) x(x +5) + 3x? — 4x
f)6—10x —4 + 2x

)9y — (5y +3)

D5—(—2a+3)+4(1 —a)

0) x+x—x?+ 2x?
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Uppgift 3. Lds ekvation.

a)x+18 = 45 b)x —29 =17 e} =119

d) 2x + 8 = 22 €) 106 = 15 + 7x £)9+3x =30
g)100 + 4x = 400 h) 19 = =22 i) 7x =3x + 36

3
J)x—75=6x n)9 + 3x = 30 )17 -3x=5
p) 12 + = = 100 q) 5y = 2(y - 3) r)x—2(3-2x) =9
X
s =2 £) 14— 2x = 68 — x u) S g
12 3
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Kapitel 3. Funktioner och grafer (rattlinjeekvation):

Uppgift 3.1 Rita grafer

Exempel 1: f{x)=2x+4, 0<x <6
Borja med att berdima funktionens vdrde inom det angivna intervallet. Rita ddrefter ut punkterna i
ett koordinatsystem och dra sedan en linje mellan de utritade punkterna.

f0)=2-0+4,>f(0)=0+4=4
fD=2-1+4->f1)=2+4=6
f2)=2-2+4-5f2)=4+4=8
f(3)=2-3+4-5f(3)=6+4=10
fA)=2-4+4>f4)=8+4=12
f(5)=2-5+4,-f(5) =10 + 4 = 14
f6)=2-6+4,>f(6)=12+4=16

@) f(x) =3x+6 0<x<6 b)f(x)=4-x, -2<x<7
¢) f(x)=5x-10,0<x <3 d)f(x)=2x+5 0<x<6
e)f(x)=2—x 02z <8 £ fx)=2c—%%,. 0 €% L5
9 flx)=26-24x, 0<x<8 h) f(x)=6-1,02%, 0<x <5
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Kapitel 3. Funktioner och grafer (rattlinjeekvation):

Uppgift 2. Bestam y-=f{(x)

| For en linjér funktion géiller att alla punkter som tillhér funktionen dterfinns ldings en rét/rak linje. 1
stort séitt alla rita linjer kan beskrivas med ett matematiskt samband, en formel, som kallas for den
réita linjens ekvation. Det dr detta samband vi ska presentera mer ingdende i denna lektion. For en
réit linje skriven pa formen y=kx+m anger konstanten k lutningen for linjen, Virdet pa m kan vi ldsa
av i skdrningspunikten mellan y-axeln och grafen alternativ berdkna dess virde med hjélp av en
punkt och linjens lutming.

hd

‘Raia linjens ekvation ¥
yektme el

a) f(x) =15 - 2x, f(3) =2
b) f(x) = 37x — 5x, fi8) =2

c) f(x) = 37x + 5z, f(-5)=?
d) f(x) = 5x + 12x, f3)-f(2) =7

e) f(x) = 6x + 15x, fB)-f(2)="?
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Kapitel 4. Tregonometri

Trigonometri dr ldran om sambanden mellan vinklarna och triangelns sidor. Till en bérjan néjer vi
oss med att studera sambanden i réitvinkliga trianglar for att senare utvidea satserna till att
mdjliggéra berdkningar i samtliga trianglar.

Sambanden har en méngd olika anvindningsomraden inom naturvetenskapen som exempelvis att
kunna méita avstand mellan planeter och héjder pa berg eller hus. Det har i lantmditeriet anvéints
for att médta avstand och forsta hur byggnader och vigar skall konstrueras. Nér man sedan utvidgar
den geometriska trigonometrin till att omfatta éiven trigonometriska funktioner sa ékar
anvéndningsomradena édnmu mer. Da kan dessa matematiska begrepp dven beskriva véxelstrim,
ljudvagor eller pendlingar.

a ) o
Kvoten = kallas “sinus for v

\v sinv = %

Hypotenusa Motstiende c
katet a cos v — b
» v C
Nirliggande b tanv = A2
katet b

Berakna vinkel eller lingden x.

3l el e) 3.5m

3cm

Xxm
10.5m

d)

c)

4m

30 60
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Konstruktions del, ovningsblad 1

o Uppgift 1) Berakna stidreaktionerna

37kN 23kN

i l
A O

1 A |

N

A

K
10m 3m
o Uppgift 3) Berakna stodreaktionema
15kN 11kN 25kN

i |
A O

| 7 71 |
2,5m 4m im
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o Uppgift 4) Berikna stodreaktionerna

15kN 25kN

A O

L~
K A A
3m 12m

o Uppgift 5) Berikna stidreaktionerna

12kN 33kN

l l
A O

A 7
15m

o Uppgift 6) Berakna stodreaktionerna

7m 3m
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Ovningsblad 2

o Uppgift 1) Berdkna stodreaktionerna

Q=17kN/m 12kN

5m 2m 3m

o Uppgift 2) Berikna stodreaktionerna

Q=7kN/m 77kN 33kN

=
S
N
N

5m 2m 3m 3m

o Uppgift 3) Berakna stodreaktionerna

Q=17kN/m

10m 3m

Matematik for ingenjorer



https://app.designrr.io/projectHtml/1249160?token=c5418fb6fff081814bc29c6872167254&embed_fonts=&pdf=1
https://drive.google.com/drive/folders/1WOJZjTgN033PqsRKHhJSpD_-MNjykvCQ
https://drive.google.com/drive/folders/1WOJZjTgN033PqsRKHhJSpD_-MNjykvCQ
https://drive.google.com/drive/folders/1WOJZjTgN033PqsRKHhJSpD_-MNjykvCQ

Matematik for ingenjorer

o Uppgift 4) Berikna stodreaktionerna
Q=25kN/m

o
- s

L~ | |~
1 7 ! 7
3.7m 2m 12kN 3m
o Uppgift 5) Berakna stodreaktionerna
Q=17kN/m 27kN Q=12kN/m 33kN

FFSIRNNY | g
A ®

1 71 '
5m 2m 3m 3m

X

o Uppgift 6) Berakna stodreaktionerna

Q=15kN/m

v i
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Matematik for ingenjorer

Facit kapittel 1
o Uppgift 1.1
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o Uppgift 1.3
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o Uppgift 1.4

a)0 b) c) 2 d) -
): = g) = h) 0

e ppgift 1.5
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o facit kapittel 2

o Uppgift 2.1

a) a?+ 2ab + b* b) a* — 2ab + b* ¢)3a* + 6ab + 3b* + 2x

d)—2a* + 4ab — 2b* e)5+ b*a* — 2b*a + b? £f)—3a* + 6ab — 3b* + 2x

g)a* — b? h)2b i)2a* —3ab + b®

o Uppgift 2.2

a)4—2x b)8 — 6x c)4x? + x

d)7x+ 4 e)da + 7 )2 —Bx

Z)7x —y h)—4y + 7x )4y — 3

j)4x + 10 K)x+ 2 6 —2a

m)x% + x n)3x%+2x—05 g)2x?

e Uppgift 2.3
a)x =27 b)x =46 c)x =17
d)x =7 e)x =13 Hx=7
g)x =75 h)x=—6 Dx=9
j)x =—=15 k)x =17 Dx=4
m)x =3 mx=7 o)x =0,1
p)x =05 q)y =-2 r)x =3
$)x =13 £)x = —54 wa#0, b=+
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Facit for Konstruktion, ovningsblad 1

Uppgift 1

R, = 36,6 kN,

Uppgift 2

R, =115 kN,

Uppgift 3
R, = 11,5kN,

Uppgift 4

R, = 12,0 kN,

Uppgift 5

Ry, = 12,0 kN,

Uppgift 6

R, = 13,2 kN,
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Rz = 32,5 kN
Rz = 38,5 kN
Rz = 39,5 kN
Rz = 28,0 kN
Rz = 33,0 kN
Rz = 30,8 kN
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Facit for Konstruktion, ovningsblad 2

Uppgift 1
R, = 67,5 kN, R = 29,65 kN
Uppgift 2
R, = 39,5 kN, Rg = 105,5 kN
Uppgift 3
R, = 100,1 kN, Rg = 759 kN
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